

金鞭溪与十里画廊

□汪晓远

到达森林公园景区大门的时候，雨下得更大了。我们相互之间甚至已经听不见说话的声音，只有雨珠重重砸在地上和伞上的噼啪声。山上忽然间就弥漫上了一层雾气，像微风中的白纱盖住娇羞处子的脸，几棵松树在绝顶雾岚中若隐若现，下一秒好像就会出现一个修行的隐者。我的心弦蓦地就被触动了，这就像是仙境！怪不得这么多影视作品都找来这里做取景地。

我完完全全理解了什么叫“云深不知处”，也感受到了贾岛寻隐者的心境之一二。我感觉自己像一个苦行僧，身体在瓢泼大雨里受着苦难，雨伞下除了头其他部位衣服全湿，但只抬头看了一眼，就被此时此刻此景完完全全地治愈了。

我们坐上山环保巴士到达金鞭溪的时候雨又小了下来，这里是张家界核心景区之一，因一条溪水流经金鞭岩而得名，金鞭岩就是一块石英砂岩，经过长时间的腐蚀作用变成了长柱型，像一条鞭子，这条“鞭子”所在的峡谷被誉为“世界上最美丽的峡谷”。

一下车最先迎接我们的不是商贩，是猴子。它们浑身沾满雨露，像二流子一样蹲在栏杆上，毛发之间向外散发出水汽，呜哇叫着讨要吃的。一个女游客很不心地拎着一塑料袋面包，直接被三只猴子扑过去追着抢，她怪叫一声，面包丢往地上一抛，脸上写满了惊恐，飞快躲到同伴身后去了，差点哭出来。

也有人拿塑封包装的食品喂猴子。这它们哪打得开？要是囫囵吞下去不得出猴命么？正当我准备上去制止他的投喂行为时，一只小猴一把抢过，“哗啦”一声干脆利索地撕开了包装袋。好吧，我闭嘴。

导游告诉我们这里走一段就行，最精华的部分就这前面一点，我知道不能全听他的，继续前行。山涧里的清幽小径很长一段都没有人烟，石缝里摇曳着一丛蓝色小花，雨水穿林打叶声，和溪水潺潺交相呼应，偶尔听见远处的猿啼。溪中一块嶙峋的石头，栖落着一只从未见过的蓝色小鸟，啁啾地叫着。

我攀着岸边的老树根，小心翼翼爬到另一个石块上，坐了一会儿，看了山和云。忽然想到王维那句：“月出惊山鸟，时鸣春涧中。”无缘得见山中的月亮，

观东京奥运赛事有感

□潭华

(一)浪淘沙·观东京赛事感
腾转若轻燕，伟力擎天。
千锤百炼志恒坚。

技艺高神都不见，知向谁边？
举世共惊叹，洒泪挥鞭，东
京赛事有神篇。

中华健儿不畏险，笑傲其间。

(二)西江月·赞跳水冠军全红婵
五跳三轮满分，瑶台黑马
红婵。

团身舒展赛清莲，听取赞
声一片。

翻转若星轮快，腾挪似剑
光娴。

昔时苦练志恒坚，今日成



真是憾事，不过这幽草涧边生的景色，也足以让我回味无穷了。

金鞭溪走马观花之后，我们又被带到十里画廊，这其实是又一条山间小道，两边列布着俊秀的山峰石林，涌动着最纯正的山野之气。山道很窄很窄，有些相携而来的游客并排走着，往回的游客也得走这条道，于是大家人挤人，一点点往前挪。风景也慢下来，透过人缝看去，大自然鬼斧神工，一下一下雕琢出远远高于人类艺术品的天地山川。

但是嘈杂的人声与这清幽之景相冲，我身后一个老爷子甚至一直骂骂咧咧：“这风景有啥好看的！不就山吗，人还这么多，这不是出来买罪受吗！”文字写不出那个味道，他一口浓郁的河南口音充满了黄土地的气息，长得也是一副老实巴交的样子，说出来的话却让人越发糟心。我转过头瞪了他一眼，他看着我笑了一下，接着依然小声咒骂着。

小道旁边有一栏铁轨，这个地方也可以坐小火车，我们这个穷游团没钱坐。小火车上的人全都抬头仰望着山和云雾，偶或用鼻孔看看像蜗牛一样蠕行的我们。

不忿的时候忽然在栏杆上看到一只毛毛虫，毛色纯白，身体是松绿里带着一点黛青，一颤一颤奋力前行。也对，自然生灵也应该是自然的一部分。这样一关注眼前，又见着了一只虫子，不知道是不是天牛，长有两根长长的触须，身上的甲壳闪烁着金蓝色的光泽，像个披甲武士，一动不动，蓄势待发。旁边的一只小虫我依旧不认识，脑袋上冒出一个大红色的小瘤，灰黑的身上布满细密的绒毛，沾着雨露，昭示着雨停初霁。

还见到一只纯绿的蜘蛛，我拿手机拨拨它，它立起两只前脚，张牙舞爪，可惜太小了，我一点也不怕，把它拨翻了个身才扬长而去……仰观高耸的张家界山林，俯察小而美的湘西小虫，我感到一种有关宇宙和生命的神奇。

下山时候很晚了，坐在乌糟的酒店房间里，翻遍了美团，最后还是决定吃杨国福麻辣烫。森林公园两日游，一大半时间用来坐车，又有许多时间花在了土特产店，真正的风景，只是在导游带领下囫囵看了个所谓的精华。

我看了看地图，发现才走了整个森林公园的四分之一。尽管行程还未结束，我已经决定以后还要来一次，带着干粮、帐篷和睡袋，一定要看到雨停、月出于东山之上。



功尽现。

(三)赞奥运跳水冠军全红婵
年方十四娇娃俏，
宛若梅开十米涯。
赤燕飞旋波碧静，
蛟龙跃动白莲花。
腾挪翻转如神化，
完美风姿玉不瑕。
观者盈盈眶泪溢，
遍寻诗句亦难夸。

(四)赞奥运跳水健儿曹缘杨

健
瑶台争霸双蛟跃，
锦鲤潜波杳影龙。
珠玉飞旋星闪烁，
揽银夺冠探囊中。



夕
阳
映
秋
波
陈顺源

凌霄花的代价

□羽白

“沈晓渝，你真的不和我去参加Party？”凌霄第一百零一次劝说沈晓渝。“真的。”沈晓渝要抓狂了，“你不要再劝我了。”

“好吧。”凌霄有些无奈，“你看我这样穿行吗？”沈晓渝打量凌霄，她个子很高，大长腿，小麦色皮肤，巴掌大的脸，水汪汪的大眼睛，薄唇，一笑两个酒窝，穿着香奈儿，背着爱马仕。才傍上富二代没多久，对方倒舍得在她身上砸钱。

“行，你真的很美。”在这点上，沈晓渝倒是真心赞美凌霄。“人靠衣装，你呀，就是不开窍，要不然也能拥有。”凌霄叹息。沈晓渝倒觉得没什么可惜的：“我不想找富二代，对方不知道会不会真心待我，我还得费尽心机讨好，算了，不适合我。”

沈晓渝的手机响了，屏幕上显示“梁知远”，凌霄笑道：“你还是喜欢经济适用男吧？”沈晓渝没肯定也没否定。

沈晓渝的确是跟梁知远约会，而且是第一次约会，她深吸一口气接电话：“你好。”

“我到楼下，你收拾好了吗？”“好了。”沈晓渝拿出凉帽，换上平底鞋。她下楼，梁知远倒是有些意外：

“我以为女孩约会都会迟到。”沈晓渝笑：“说好几点就几点。”

“真好，那我们走吧。”梁知远去扫共享单车，“你确定骑车？”“确定，正好锻炼。”沈晓渝微笑。

他们沿湖骑车到荷花处。“真漂亮！”沈晓渝赞叹。“我们拍张照吧。”梁知远提议。“好。”以荷花为背景，他们拍下了第一张合照。

谁知此时手机响起来，梁知远接电话，神色渐渐凝重：“……什么时候要？现在？”他有些为难地看了看沈晓渝，最终无奈答应：“好吧。”

“怎么了？”沈晓渝关心地问。“科长有份文件急着要，我得去单位。”“那你要去，你先去单位把工作做完，打的去吧。”“那我们一起吃晚饭？”他小心翼翼道，“好。”

凌霄回到她们的出租屋时已经是凌晨一点了。沈晓渝都睡了一觉了，她翻了个身：“怎么才回来啊。”

“小鱼怎么办？”凌霄哭了，“我怀孕了。”“啊？”沈晓渝一个激灵坐起来，“李坤怎么说？”“别提那个人渣了！他给了我二十万块钱让我打掉，说跟我不过是玩玩的。”

沈晓渝知道现在怪她爱慕虚荣也已于事无补：“你答应了吗？”“傻



子才答应！”凌霄抹去眼泪，眼睛放光，“我要赌一赌。我凌霄也不是好欺负的。”她哼了一声，又叹口气，“更何况我为了整容，又是花呗又是透支信用卡的用了好些钱了。”

“你可要想好，孩子生下来，就得对孩子负责。”

凌霄没吱声，但她心意已决。接下来的伙食费甚至房租都是沈晓渝付掉的。凌霄抓着沈晓渝的手：“我一定会还给你的。”“你还是好好保胎吧。”

十月临盆，凌霄因为没有结婚连出生证明都没法办。沈晓渝在李坤家企业外等了他整整一天才等到他。李坤听说生了个儿子，这才答应跟凌霄领证。但总感觉被她要挟，他整日在外流连花丛，回家就打老婆，凌霄得了产后抑郁症。

沈晓渝和梁知远去看凌霄，凌霄把钱打到她手机上：“晓渝，我错了，不该总想着嫁给有钱人成为寄生虫，还是要自己奋斗。”沈晓渝叹口气：“你总算明白了。现在还不晚，等你出了月子，可以找份工作。”

“我现在哪有那个自由？”凌霄苦笑，“公婆说了不能工作，而且他们还想要我生二胎、三胎……”她想要做攀缘的凌霄花，最终却被桎梏“囚禁”……



海安大米粒粒香

□丁维香

每隔一段时间，我都要驱车三十公里，去位于海安西北乡的老家沙岗买米。朋友感到不理解，超市里什么米没有，还用得着为个二三十斤米跑到乡下去？这来去的工夫和油钱，买泰国米都够了，沙岗的米就那么好吃？

在吃米的问题上，朋友一向“崇洋媚外”，我决定请她来尝尝我们沙岗米煮的饭。她一进门就直嗅鼻子：“好香啊，出电梯就闻到了，太香了！”我笑道：“怎么样？没骗你吧。”等到打开电饭煲，更是浓香扑鼻。再看看锅里的米饭，粒粒晶莹剔透、饱满圆润、洁白如玉，煞是养眼。迫不及待地盛到碗里，吃一口，柔软滑弹，口舌生香。朋友连连赞叹：“好吃，好吃！不用菜都能吃下去一碗饭。真是不吃不知道，一吃忘不掉。怪不得你要到沙岗买米，值！下次帮我也带点。”我说：“好！”

从小到大，也吃过各种各样的米，但是都觉得不如海安的米好吃。或许是有一种“谁不说俺家乡好”的情感因素在里面，但是地处于下河水乡的海安西北乡确实是自古以来盛产优质稻米。人称“鱼米之乡”的里下河地区，地势平坦、土地

肥沃、四季分明、气候适宜，有得天独厚的自然条件。从青墩遗址中发掘出来的稻谷炭化物，表明海安稻米种植已有超过五千年的历史。我老家的房子就在青墩遗址旁，站在先民们曾经生活、生产的土地上，想

象他们年复一年，刀耕火种，用粗拙的工具辛勤劳动，收获稻米。他们手中捧着的瓦罐、陶碗里装着洁白、喷香的米饭。这圣洁的米养育了一代又一代这块土地上的人民，不仅是身体，还有水乡人民勤劳质朴、甜润柔美、海纳百川的精神风貌。

我小时候生活在农村，印象最深的就是农人们面朝黄土背朝天劳作的艰辛，春种夏长、秋收冬藏，每一粒米都浸透了汗水。我对米的敬畏，具体而深刻。而且，米是珍贵的，并不是所有的土地上都能长出大米来。记得多年前，有一次去北方某地旅游，看到路边小饭店门口的招牌上写着“大白米饭”。不觉笑出声来，米饭有什么稀奇的，值得这么强调。由此可见，并不是所有的人都如我们这般幸运，生长在富庶的鱼米之乡，有吃不完的大米。此刻，内心越发感觉到家乡的好。

每次回老家，我都喜欢站在高高的沙岗西大桥上凭栏远眺。广袤无垠的水乡大地，夏天一望无际的浓绿，秋天遍地金黄的稻浪。那种摄人心魄的天地大美，叫人沉醉、让人赞叹！一个人，无论走到天涯海角，家乡永远是心头最美的风景。

老公在外地工作，常抱怨当地的饭食。单位有一对夫妻是海安老乡，从家里带了米自己煮饭。老公告诉我说他时不时地去那个海安老乡家里蹭饭，一捧起海安米饭，就觉得亲切温馨，有满满的幸福感。有时想想觉得神奇，人的肠胃真的是很倔强，不管走到哪里，地理物产形成的饮食基因都不会改变。今天的人们对乡土的联系已经没有先辈那么紧密，但是走南闯北的人对乡土的眷恋是沉浸在血液里的，而且时日越久，不会渐渐淡薄，反而是慢慢累积发醇，会更加深沉浓厚。

好的东西总想着要与他人分享，过年的时候，四面八方的亲戚朋友相聚，我们特地买了十几包海安大米，分赠亲友。得到的反馈是好评如潮、赞不绝口。海安大米如此受到欢迎，我心里自然是美滋滋的，为家乡感到自豪。

又是一年收稻季，我似乎已经闻到从几十公里外飘过来的稻米的清香。走，上沙岗，买新米去！